
Рекомендации для родителей (2-я младшая группа) 

Приобщение к художественной литературе 

12 ноября 

«Чтение русской народной сказки   «Гуси-лебеди» 

 

Цель: Познакомить детей с русской народной сказкой "Гуси - лебеди". 

Способствовать формированию коммуникативных навыков через 

ознакомление с устным народным творчеством. 
Задачи: 
1. Обучать умению слушать сказки и следить за развитием действия. 
2. Воспитывать умение сопереживать героям произведения. 
3. Развивать речевую активность, расширять пассивный и активный 

словарь ребенка за счет глаголов и имен прилагательных. 
4. Развивать зрительную память, умение рассматривать; слуховое и 

зрительное восприятие. 
Материалы: русская народная сказка «Гуси-лебеди», иллюстрации к 

сказке, куклы (мальчик и девочка). 
Ход занятия: 
1. Организационный момент. 
Сюрпризный момент: взрослый обнаруживает, что кто – то спрятался в 

уголочке «мальчик и девочка». - Ребята, посмотрите, кто это? 
Здравствуйте! А вы кто? И что вы тут делаете? 
- Мы, Машенька и Ванечка. За нами гонятся гуси-лебеди и мы потерялись. 

Можно мы у вас спрячемся, чуть-чуть посидим и уйдем? Пожалуйста! 
Ребята, кажется, я знаю, что это за гуси-лебеди такие, они детей уносят к 

Бабе-Яге! Поможем нашим гостям - пусть Ванечка и Машенька посидят у 

нас? А я пока прочитаю вам сказку «Гуси – лебеди» и мы потом подумаем, 

как нам помочь братику с сестрой вернуться домой. 
2. Чтение сказки .Показ иллюстраций. 

 

 



 
 

Жили мужик да баба. У них была дочка да сынок маленький. 

- Доченька, – говорила мать, – мы пойдем на работу, береги братца. Не 

ходи со двора, будь умницей – мы купим тебе платочек. 



 
 

Отец с матерью ушли, а дочка позабыла, что ей приказывали: посадила 

братца на травке под окошко, сама побежала на улицу, заигралась, 

загуляла. Налетели гуси – лебеди, подхватили мальчика, унесли на 

крыльях. 



 
 

Вернулась девочка, глядь – братца нету! Ахнула, кинулась туда – сюда – 

нету! 

 



 

Она его кликала, слезами заливалась, причитывала, что худо будет от 

отца с матерью, – братец не откликнулся. 

 
 

Выбежала она в чистое поле и только видела: метнулись вдалеке гуси – 

лебеди и пропали за темным лесом. Тут она догадалась, что они унесли 

ее братца: про гусей – лебедей давно шла дурная слава – что они 

пошаливали, маленьких детей уносили. 

Бросилась девочка догонять их. Бежала, бежала, увидела – стоит печь. 

- Печка, печка, скажи, куда гуси – лебеди полетели? 



 
 

Печка ей отвечает: 

- Съешь моего ржаного пирожка – скажу. 

- Стану я ржаной пирог есть! У моего батюшки и пшеничные не 

едятся… 

Печка ей не сказала. Побежала девочка дальше – стоит яблоня. 

- Яблоня, яблоня, скажи, куда гуси – лебеди полетели? 

 



 
 

- Поешь моего лесного яблочка – скажу. 

- У моего батюшки и садовые не едятся… Яблоня ей не сказала. 

Побежала девочка дальше. Течет молочная река в кисельных берегах. 

- Молочная река, кисельные берега, куда гуси – лебеди полетели? 

- Поешь моего простого киселька с молочком – скажу. 

 



 
 

- У моего батюшки и сливочки не едятся… Долго она бегала по полям, 

по лесам. День клонится к вечеру, делать нечего – надо идти домой. 

 



 
 

Вдруг видит – стоит избушка на курьей ножке, об одном окошке, кругом 

себя поворачивается. 

В избушке старая баба – яга прядет кудель. А на лавочке сидит братец, 

играет серебряными яблочками. Девочка вошла в избушку: 

 



 
 

- Здравствуй, бабушка! 

- Здравствуй, девица! Зачем на глаза явилась? 

- Я по мхам, по болотам ходила, платье измочила, пришла погреться. 

- Садись покуда кудель прясть. Баба – яга дала ей веретено, а сама ушла. 

 



 
 

Девочка прядет – вдруг из – под печки выбегает мышка и говорит ей: 

- Девица, девица, дай мне кашки, я тебе добренькое скажу. 

Девочка дала ей кашки, мышка ей сказала: 

- Баба – яга пошла баню топить. Она тебя вымоет выпарит, в печь 

посадит, зажарит и съест, сама на твоих костях покатается. 

Девочка сидит ни жива ни мертва, плачет, а мышка ей опять: 

- Не дожидайся, бери братца, беги, а я за тебя кудель попряду. 

Девочка взяла братца и побежала. А баба – яга подойдет к окошку и 

спрашивает: 

- Девица, прядешь ли? 

Мышка ей отвечает: 

- Пряду, бабушка… Баба – яга баню вытопила и пошла за девочкой. А в 

избушке нет никого. Баба – яга закричала: 

- Гуси – лебеди! Летите в погоню! Сестра братца унесла!.. 



Сестра с братцем добежала до молочной реки. Видит – летят гуси – 

лебеди. 

- Речка, матушка, спрячь меня! 

- Поешь моего простого киселька. 

 

 
 

Девочка поела и спасибо сказала. Река укрыла ее под кисельным 

бережком. 

Гуси – лебеди не увидали, пролетели мимо. Девочка с братцем опять 

побежали. А гуси – лебеди воротились навстречу, вот – вот увидят. Что 

делать? Беда! Стоит яблоня… 

- Яблоня, матушка, спрячь меня! 

- Поешь моего лесного яблочка. Девочка поскорее съела и спасибо 

сказала. Яблоня ее заслонила ветвями, прикрыла листами. 

 



 
 

Гуси – лебеди не увидали, пролетели мимо. Девочка опять побежала. 

Бежит, бежит, уж недалеко осталось. Тут гуси – лебеди увидали ее, 

загоготали – налетают, крыльями бьют, того гляди, братца из рук 

вырвут. Добежала девочка до печки: 

- Печка, матушка, спрячь меня! 

- Поешь моего ржаного пирожка. 
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Девочка скорее – пирожок в рот, а сама с братцем в печь, села в устьице . 

Гуси – лебеди полетали – полетали, покричали – покричали и ни с чем 

улетели к бабе – яге. 

Девочка сказала печи спасибо и вместе с братцем прибежала домой. 

А тут и отец с матерью пришли. 

 



 
 

СКАЗКЕ КОНЕЦ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Вопросы по сказке: 
- Ребята, вам понравилась сказка? 
- Как называлась сказка? 
- Куда ушли мать и отец? 
- Что родители сказали дочке? 
- Что сделала девочка, когда ушли мать с отцом? 
- Что случилось, когда братец остался один? 
- Кто унес братца? 
- Куда гуси – лебеди унесли мальчика? 
- Вспомните, когда девочка побежала искать братца, кого она встретила? 
(Печку, яблоньку, речку.) 
- А кто помог девочке в избушке у бабы Яги? 
- Гуси-лебеди добрые или злые? 
Вот какие злые гуси-лебеди! Кружат наверно где- то здесь неподалеку. 

Нашим гостям, Машеньке с Ваней, никак не спрятаться от них. Давайте 

поможем им, прогоним гусей, пошумим, похлопаем. Они улетят, и сестрица 

сможет отвести братца домой к родителям. 
4. Физминутка. «Мы по лугу прогулялись» 
Мы по лугу прогулялись 
И немножко отдохнем. (Шагаем на месте.) 
Встанем, глубоко вздохнем. 
Руки в стороны, вперед, (Развели руки в стороны, вперед.) 
Чудеса у нас на свете: 
Стали карликами дети (Присели.) 
А потом все дружно встали, 
Великанами мы стали. (Встали.) 
Дружно хлопаем, (Хлопаем в ладоши.) 
Ногами топаем! (Топаем ногами.) 
Хорошо мы погуляли и гусей совсем прогнали! (Шагаем на месте.) 
Молодцы! Напугали мы их, улетели гуси-лебеди совсем. Теперь сестричка 

с братиком могут возвращаться домой. - Прощание и уход героев. 
5. Итог занятия: 
- Кто был у нас в гостях? 
- Из какой сказки? 
- Ребята, а правильно ли поступила Маша, ослушавшись родителей, 

оставив Ваню одного?(ответы ребенка) 
- Молодцы! 

 


